

## 各大国与国际组织聚焦北非局势

# 利比亚能否避免重走叙利亚老路？

当地时间1月19日，利比亚问题国际峰会在德国首都柏林召开。除了利比亚冲突双方外，包括中美俄在内的世界及地区诸大国，以及联合国、欧盟、东盟等国际组织也纷纷与会。其范围之广，规格之高，系2011年卡扎菲政权倒台后所罕见。

### 国际社会普遍担忧

再度激化的利比亚国内冲突，已引发国际社会的普遍担忧。数月来，哈夫塔尔领导的东部武装力量“国民军”与萨拉杰领导的“民族团结政府”之间的战事持续激化。前者得到埃及、沙特、阿联酋、俄罗斯、法国等地区重要国家的支持，而后者得到联合国的认可，以及土耳其、卡塔尔和意大利等国的大力支持。

当天，德国总理默克尔、俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安、法国总统马克龙、

埃及总统塞西、意大利总理孔戴、英国首相约翰逊和美国国务卿蓬佩奥等与会。中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪作为中国国家主席特别代表，参加此次峰会。

联合国秘书长古特雷斯19日在柏林的国际峰会上发出警告，利比亚正面临全面内战和永久分裂的风险，整个地中海地区的恐怖主义、人口贩运，以及毒品、武器和人员走私也势必因此更加猖獗，国际社会必须立即采取决定性的行动，阻止利比亚陷入全面内战。

作为东道主，德国对会议的目标定位是务实的。默克尔表示，当务之急是确保涉事各方再次遵守武器禁运，“这在联合国已经达成原则上的共识，但很不幸没有得到遵守。”德国外交大臣海科·马斯强调，“欧洲和该地区

有影响力的国家”都被召集到柏林，因为“我们必须确保利比亚不会成为第二个叙利亚”。

截至发稿时，据外媒报道，与会各方已同意尊重武器禁运，避免进一步更介入利比亚局势。与会各方还认为，利比亚需要达成一个更持久的停火协议。

### 承诺效力仍存疑问

尽管会议进程目前看来较为积极，但实际形势比会议呈现的氛围更为严峻。

从交战形势来看，哈夫塔尔领导的“国民军”已基本控制了除首都的黎波里外的利比亚领土。俄土两国曾于13日在莫斯科召集利比亚国内冲突双方商讨停火，各方虽同意暂时维系停火，为柏林峰会的召开创造有利氛围，但哈夫塔尔一方拒绝签署永久停火协议。

为了挽救“民族团结政府”，土耳其总统

埃尔多安于16日宣布正式出兵利比亚。此举激怒了“国民军”。17日，“国民军”夺取该国多个石油出口港口，掐断“民族团结政府”极其重要的财政收入来源，进一步扩大了优势。

同时，鉴于停火与武器禁运等协议屡遭违反，涉事各方口头承诺的持续效力也十分堪忧。德国媒体分析称，西方国家还没有准备好向哈夫塔尔的外国支持者，特别是阿联酋施加压力，其他涉事国家也明里暗里向各自支持的势力提供军援。

此外，虽然德国召集会议的决定显示了其欲增加国际影响力的渴望，但欧盟和北约组织内部存在明显分歧。法国与意大利的严重分歧已经大幅削弱了欧盟的影响力，而对土耳其在利比亚和东地中海的扩张行为高度警惕的希腊也十分不满德国不邀请自己参会的决定。 本报记者 杨一帆

## 马来西亚下半年或推5G商用服务

新华社吉隆坡1月19日电 马来西亚总理马哈蒂尔19日表示，马来西亚部署5G的准备工作进展顺利，有望按计划在今年第三季度推出5G商用服务。

马哈蒂尔说，5G商用服务的推出将有助于马来西亚经济实现可持续发展和民众共享繁荣。他表示，中国、美国、韩国等国家已经推出5G服务，不但使现有应用的使用更为顺畅，还可加速实现自动驾驶、远程手术等。在经济层面，5G技术可促进创新性增长，融合农业、教育、医疗、制造、智能交通和旅游等领域，给产业、社会和个人带来新的机遇。

去年4月，马来西亚通信与多媒体部主办马来西亚5G技术展，展出5G通信和应用技术，华为等中国企业参展。

## 伊朗准备发卫星 具体时间仍待定

新华社今晨电 伊朗19日宣布，两颗新造的卫星已通过测试，将被送往发射场准备发射。通讯与信息技术部长贾赫鲁米当天宣布这一进展，说这是“重要研究步骤”。

他没有提及将在何时发射卫星。美联社报道，伊朗经常在国家假日期间发射卫星，伊朗下个月将庆祝伊朗伊斯兰革命41周年。

伊朗宣称本国卫星项目与核项目都用于科学研究和其他民用用途。美国等西方国家认定发射卫星技术也可用于开发远程导弹。

伊朗政府去年9月证实，一枚运载火箭8月由于技术原因在发射场爆炸，美国政府随后以那次事件有导弹试验的迹象为由，宣布制裁伊朗航天局及其两个附属研究中心。

## 完成“飞行中发射中止测试” 验证火箭“逃生通道”畅通

# 龙将载人上天 飞船过关

美国太空探索技术公司载人版“龙”飞船19日完成“飞行中发射中止测试”，验证了火箭上升段出现紧急情况时宇航员的逃生可能。

火箭在空中被引爆解体 图 C1

美国东部时间19日10时30分（北京时间19日23时30分），搭载两个假人的载人版“龙”飞船搭乘一枚“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心39A发射台升空。

发射1分30秒后，“猎鹰9”火箭第一级发动机关闭，“龙”飞船上为逃逸系统提供动力的8台“超级天龙座”发动机点火使飞船分离，猎鹰火箭随后被引爆解体。

直播画面显示，发射约2分24秒后，已爬升至最高点的飞船抛弃其主干段，由较小的“天龙座”推进器调整方向，使飞船载人舱再入大气层。发射约4分47秒后，2个引导

伞和4个主降落伞相继成功打开，随后飞船在大西洋上实现软着陆。从发射到降落整个过程耗时约9分钟。

这将是“龙”飞船载人飞行前的最后一次发射逃逸测试，这意味着“龙”飞船在火箭灾难性事故发生时有能力确保宇航员的安全返回。这也是“龙”飞船在载人进入太空前的最后一次重要测试。接下来，美国航天局计划用载人版“龙”飞船将美国宇航员道格·赫尔利和鲍勃·本肯送入国际空间站。

2019年3月，载人版“龙”飞船完成首次不载人试飞，但当年4月，飞船的“超级天

龙座”发动机在一次静态点火测试中发生异常，推迟了原计划当年夏天进行的飞行中发射中止测试。

2011年美国航天飞机退役后，美国运送宇航员往返空间站全部“仰仗”俄罗斯飞船。为改变这一局面，美国航天局大力支持商业载人航天。2014年波音公司和太空探索技术公司从美国航天局获得总计68亿美元的合作，分别建造“星际客机”载人飞船和载人版“龙”飞船，但两艘飞船的首飞时间从最初计划的2017年多次推迟。

据新华社

## 遭房东驱赶就持刀开枪纵火

# 檀香山七旬老汉行凶 打死两名警察

当地时间19日，枪响和浓烟打破了美国夏威夷州首府檀香山的平静。69岁的嫌疑人杰瑞·哈内尔在刺伤一名妇女、开枪打死两名警察后纵火，至少4间房屋被彻底烧毁。而他本人据信也在火灾中死亡。

### 煤气管爆炸 火势很快蔓延

周日上午，檀香山地标性的钻石山景点和动物园之间，临近威基基海滩的芙蓉道上游人如织。

上午9时30分，警方接到报警称有人在芙蓉道的一处民宅被刺伤。69岁的哈内尔是

事发民宅的租客，当时他与房东发生争执，持刀刺伤对方。在警方赶到后，哈内尔又朝着警察开枪，并在家中纵火。

杰森·巴约尔当时正在公园散步，见到大量警车、消防车、救护车开进街区，他好奇地上前围观，结果被持枪警察要求离开。“但人们都在附近的公园里，或站在屋顶上，想要知道究竟发生了什么。”巴约尔说，着火的民宅冒出黑烟，越来越浓，于是他与家人赶紧回家收拾东西，准备到安全的地方避一避。

巴约尔的警觉是对的，因为火势很快从哈内尔居住的民宅蔓延开来。据檀香山消防

局发言人杰弗里·洛奇介绍，煤气管道的破裂加剧了火势，至少有12间房屋受到影响。71岁的帕特里夏·库博说：“我们距离大火只隔着一间房子，警方要求我们撤离。”库博说，考虑到对付的是一个枪手，警察不得不暂时让消防车停在事发区域外，以免造成更多的人员伤亡。面对熊熊燃烧的大火，绝望的居民只得拿出自家花园里的水管自行救火。

### 被房东驱赶 嫌疑人被激怒

据美联社报道，枪手哈内尔此前租住在事发民宅中，如今租房协议已过期，但他拒绝

搬走。房东路易斯·凯恩不得不向法院提出了驱逐申请。根据哈内尔的律师乔纳森·博格的说法，哈内尔是捷克人，有妄想症，一直怀疑政府在监控并窃听他的电话。他与邻居也相处不睦，左右邻居都针对他申请了限制令。

“他是一个古怪的人。”博格说，“凯恩试图将他赶走，或许这激怒了他，我没有想到他会这样做。我不知道他有暴力倾向。”

约翰·法默的姐姐居住的房屋在大火中被烧毁，他说附近邻居都认为哈内尔是个偏执狂，事发时邻居们看见凯恩正和一名妇女一道在与哈内尔交涉。

除当地人自住外，出事街区民宅也有不少租客。“这儿的房租可不便宜。”居民巴约尔说。房产中介巴克也表示，这里多数房屋售价在200万美元，不少建于上世纪二三十年代，其中一些甚至有历史意义。 本报记者 齐旭